

Печатать разрешаю.  
Губернаторъ А. Тройницкий.  
1 декабря 1914 года.

# ОТЧЕТЬ

о дѣятельности состоящей подъ Августѣйшимъ По-  
кровительствомъ **Его Императорскаго Величества**  
**Государя Императора** и находящейся подъ Авгу-  
стѣйшимъ Почетнымъ Попечительствомъ **Его Импе-**  
**раторскаго Высочества** Великаго Князя **Николая**  
**Миhaиловича**

**Тульской Губернской Ученой  
Архивной Комиссіи,**

за первый годъ ея существованія съ 10 ноября  
1913 года по 24 ноября 1914 года.

---

## ТУЛА.

Электропечатня и типографія П. Д. Фортунатова насл.; Кіевская улица,  
домъ Платоновыхъ. Телефонъ № 358.

1914.

8061/3409.

# Отчетъ

о дѣятельности состоящей подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Его Императорскаго Величества Государя Императора и находящейся подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Попечительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича Тульской Губернской Ученой Архивной Коммиссіи, за первый годъ ея существованія съ 10 ноября 1913 года по 24 ноября 1914 года.

Мысль объ учрежденіи въ Тулѣ Губернской Ученой Архивной Коммиссіи возникла еще въ 1911 г. у В. С. Арсеньева и Е. Д. Хлюстиня, которые дѣятельно собирали подписи подъ прошеніемъ Губернатору объ открытии Коммиссіи.

Къ сожалѣнію, по независящимъ отъ нихъ обстоятельствамъ, это предпріятие на первыхъ порахъ не могло увѣнчаться успѣхомъ.

Въ 1913 г. В. С. Арсеньевъ вновь поднялъ вопросъ объ учрежденіи Коммиссіи и, съ помощью И. Е. Скрябина, возобновилъ снова дѣло, начатое въ 1911 г. Къ счастью, минувшій годъ далъ добруму почину положительный и продуктивный результатъ. Организаторы встрѣтили горячее сочувствие среди общества и сильную какъ въ моральномъ, такъ и въ другихъ отношеніяхъ поддержку въ лицѣ предводителей дворянства — Губернскаго Р. Д. Еропкина и уѣзднаго Алексинскаго — С. Л. Павловскаго.

30 мая 1913 г. прошеніе объ открытии Коммиссіи, подписанное С. Л. Павловскимъ, В. С. Арсеньевымъ, А. Т. Аверинымъ, О. А. Арсеньевой, И. Е. Скрябінъ, В. Н. Свентицкимъ, В. Н. Книперомъ, А. Н. Бартельсеномъ и Е. И. Скабаллановичемъ, было подано Тульскому Губернатору, а 23 июня послѣднимъ представление было отправлено въ Петроградъ Министру Внутреннихъ Дѣлъ и Директору ИМПЕРАТОРСКАГО Петроградскаго Археологическаго Института.

10 ноября въ 3 часа дня въ домѣ Губернатора состоялось открытие Коммиссіи и первое ея засѣданіе. Тогда же были избраны должностныя и иные лица для участія въ дѣлахъ Коммиссіи и постановлено для руководства принять уставъ Тамбовской Ученой Архивной Коммиссіи, однако, съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ необходимости, по мѣстнымъ условіямъ, дѣлать измѣненія въ уставѣ, провѣдя ихъ чрезъ совѣтъ Коммиссіи и также былъ выработанъ планъ первоначальной дѣятельности Тульской Коммиссіи.

### Личный составъ Комиссіи.

Къ 24 ноября 1914 года въ составъ Комиссіи входили: АВГУСТЪЙШІЙ Почетный Попечитель ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧЪ, непремѣнныи попечитель А. Н. Тройницкій (съ 10 ноября 1913 года по 26 декабря 1913 г. состояль непремѣннымъ попечителемъ В. А. Лопухинъ, а съ 27 декабря по 22 арѣя Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ В. М. Страховъ), Почетный Предсѣдатель Р. Д. Еропкинъ.

Предсѣдатель В. С. Арсеньевъ. Товарищъ предсѣдателя А. Э. Бартельсенъ, правитель дѣлъ И. Е. Скрябинъ. Секретарь А. Н. Бартельсенъ (съ 10 Ноября по 26 марта,—В. И. Яхонтовъ) Помощникъ Секретаря А. Б. Обуховъ, хранитель рукописнаго отдѣла П. И. Вишняковъ, хранитель музея А. А. Гвоздевъ, библіотекарь Л. С. Монтвидъ, Казначей В. Н. Свентицкій, члены совѣта: Е. И. Скабаллановичъ (съ правомъ замѣщенія предсѣдателя въ отсутствіи Товарища Предсѣдателя и правителя дѣлъ), И. Ф. Хрущевъ, В. М. Страховъ, О. А. Арсеньева, С. Н. Бартельсенъ, Е. М. Свентицкая, С. Н. Загряжскій, Н. А. Рудневъ, С. Л. Павловскій, В. А. Михайловъ, А. Н. Херодиновъ, С. К. Малькевичъ, Т. Л. Шаталовъ, Н. В. Поспѣловъ и баронъ В. В. фонъ-Розенъ: сверхъ того, съ 10 Ноября 1913 года по 21 Декабря того же года членомъ совѣта состояль В. Н. Книперъ; А. Н. Бартельсенъ состояль съ 10 ноября по 26 марта и съ 8 декабря 1913 г. по 12 мая 1914 г. Г. Ф. Марковъ. Членами ревизіонной Комиссіи состояли: А. Т. Аверинъ, М. П. Волковъ и А. А. Борисовъ и кандидатами къ нимъ: кнѧзь Н. Э. Голицынъ, Т. М. Долинино-Иванскій и М. М. Пробенко. Въ составъ подкомиссіи по изученію географическихъ названій Тульской губерніи входятъ: Н. Е. Сѣверный (предсѣдательствующій въ подкомиссіи въ отсутствіи предсѣдателя и лицъ, его замѣняющихъ), А. И. Соболевскій, Ф. П. Саваренскій, С. К. Облеуховъ, Д. Ф. Черникъ, П. И. Поповъ, А. И. Фирсовъ, Т. А. Лебединскій (представитель отъ Тульской Губернской Земской Управы) А. Н. Арсеньевъ и Н. В. Воскресенскій. Съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія, состояли почетными членами Комиссіи: Великие кнѧзья Константина Константиновичъ, Петръ Николаевичъ, Николай Михайловичъ, Георгій Михайловичъ, Александръ Михайловичъ; Почетныхъ членовъ Комиссіи состоять 139; дѣйствительныхъ 554 и членовъ сотрудниковъ 4, а всего 697.

За истекшій годъ скончалось 14 членовъ Комиссіи: П. П. Семеновъ-Тянъ-Шанскій, А. П. Барсуковъ, А. А. Приклонскій, В. П. Череванскій, А. А. Пушкинъ, С. М. Середонинъ, М. С. Сухотинъ, Е. В. Богдановичъ, И. А. Воронцовъ-Вельяминовъ, К. И. Дружининъ, Н. Н. Андреевъ, кнѧзь М. А. Урусовъ, В. В. Хвойко и кнѧзь А. П. Урусовъ. Изъ нихъ кнѧзь М. А. Урусовъ Н. Н. Андреевъ и К. И. Дружининъ убиты въ бою.

### Помѣщеніе Комиссіи.

Общія собранія Комиссіи происходили въ залѣ депутатскаго собранія

Дворянскаго Собрания и затѣмъ, съ августа, въ залѣ Губернскаго Присутствія. Кромѣ сего, одно экстренное засѣданіе происходило 8 Декабря 1913 года въ имѣніи В. Д. Полѣнова, въ селѣ Бѣховѣ, Алексинскаго уѣзда, Библіотека Комиссіи находилась въ помѣщеніи Тульской Губернскай Тюремной Инспекціи и позже въ служебномъ кабинетѣ непремѣннаго члена Губернскаго Присутствія В. С. Арсеньева; что же касается засѣданій Совѣта Комиссіи, то таковыя происходили на квартирѣ Предсѣдателя Комиссіи В. С. Арсеньева.

### Дѣятельность Комиссіи.

Комиссія въ ознаменование юбилея царствованія ДОМА РОМАНОВЪХъ соорудила и помѣстила 8 декабря 1913 года въ храмѣ древней вотчины бояръ Романовыхъ, села Старого-Яковлевскаго, Рождествено-тожъ, Алексинскаго уѣзда икону Святыхъ Николая Чудотворца и Михаила Малеина. Того-же числа представители Комиссіи В. С. Арсеньевъ, С. Л. Павловскій, А. Н. Бартельсенъ, В. А. Михайловъ, С. К. Малькевичъ, Д. В. Полѣновъ, В. Н. Сафайловъ, И. В. Голубевъ, Б. Н. Кругликовъ, П. П. Рубанъ, В. Н. Вакуленко и А. А. Приклонскій, выѣхавъ въ село Старо-Яковлевское, присутствовали при торжественному молебствіи и крестномъ ходѣ при передачѣ Святой иконы. По возвращеніи съ торжества въ Тулу депутатіи, Комиссіей по телеграфу были повергнуты къ стопамъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА выраженія вѣрноподданническихъ чувствъ.

На таковую вѣрноподданническую телеграмму Комиссія удостоилась получить высокомилостивый отвѣтъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА: „Благодарю Тульскую Губернскую Архивную Комиссію за выраженные ею чувства любви и преданности, а также за полезныя ея дѣла“. „НИКОЛАЙ“.

Комиссіей же была послана телеграмма слѣдующаго содержанія: ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ. Ялта. Тульская Губернская Ученая Архивная Комиссія, соорудивъ и помѣстивъ вчерашній день въ храмѣ древней вотчины бояръ РОМАНОВЪХЪ села Старого-Яковлевскаго, Рождество-тожъ, Алексинскаго уѣзда, икону Святыхъ Николая Чудотворца и Михаила Малеина, въ память трехсотлѣтія Царствованія Двма РОМАНОВЪХЪ, и вознеся къ престолу Всевышняго горячія мольбы о здравіи и благоденствіи ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и АВГУСТЪЙШЕЙ СЕМЬИ, повергаетъ къ стопамъ ВАШИМЪ вѣрноподданническія чувства безпредѣльной любви и преданности. Въ примѣрахъ предковъ нашихъ, вѣрою и правдою служившихъ Вѣнценоснымъ предкамъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, кровью свою на поляхъ бранныхъ доказавшихъ вѣрность присягѣ и беззавѣтную любовь къ своимъ ГОСУДАРЯМЪ и родинѣ, въ изученіи завѣтovъ родной естаринѣ, мы, члены Тульской Архивной Комиссіи, будемъ черпать новыя силы на служеніе своему Вѣнценосному и Обожаемому Самодержцу, ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣрноподданнѣйшіе Тульскій Губернаторъ Лопухинъ, Предсѣдатель Архивной Комиссіи Арсеньевъ“.

Впослѣдствіи Комиссія была осчастливлена пожалованіемъ ей подлинника ВЫСОЧАЙШЕЙ телеграммы.

При передачѣ иконы прихожанамъ церкви села Яковлевскаго Предсѣдатель Комиссіи В. С. Арсеньевъ обратился со слѣдующими словами: „Православные, приношу въ Вашъ Святой храмъ отъ имени Тульской Губернскай Ученой Архивной Комиссіи икону Святыхъ Николая Чудотворца и Михаила Малеина, небесныхъ покровителей нынѣ благополучно царствующаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ЕГО Державнаго Предка Царя Михаила Феодоровича. Въ храмѣ Вашемъ молились предокъ Государя Бояринъ Романовъ и крестьяне окрестныхъ его деревень и села Старого-Яковлевскаго, вознося молитвы къ Престолу Всеизбранныго благоденствіи Россіи и Державнаго Царя Ея. Нынѣ, мы, члены Комиссіи, будемъ молиться вмѣстѣ съ Вами, потомкамиъ тѣхъ крестьянъ, вознося тѣ-же молитвы ко Всеизбранныму и будемъ призывать Небесное заступничество Св. Николая Чудотворца и Михаила Малеина, образъ коихъ Комиссія просить принять на храненіе въ Вашъ Святой Храмъ“.

На это обращеніе представитель прихожанъ отвѣтилъ: „Милостивые Государи господа дворяне. Мы съ радостю узнали, что наши глухія селенія въ давнія времена принадлежали славному нынѣ царствующему Дому Романовыхъ. Привезенная Вами Св. икона всегда будетъ напоминать объ этомъ счастливомъ событии. Мы отъ души благодаримъ Васъ за честь, которую Вы оказываете Вашимъ посѣщеніемъ, просимъ принять хлѣбъ соль и осмѣливаемся всепокорнѣше просить Васъ повергнуть къ стопамъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА нашу горячую любовь и вѣрноподданническія чувства“.

По возвращеніи въ Тулу это ходатайство прихожанъ было сообщено Предсѣдателемъ Комиссіи Губернатору, доведшимъ о семъ на благовозрѣніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, вслѣдствіе чего прихожане удостоились МОНАРШЕЙ благодарности.

Послѣ молебствія члены депутатії отправились въ имѣніе Б. Н. Кругликова, гдѣ былъ имъ предложенъ чай, а оттуда выѣхали къ Д. В. Полѣнову въ имѣніе Бѣхово, въ коемъ осматривали собраніе картинъ и древностей почетнаго члена Комиссіи, извѣстнаго художника В. Д. Полѣнова. Здѣсь же состоялось торжественное засѣданіе совѣта Комиссіи, во время коего были оглашены полученные привѣтствія отъ В. М. Страхова, Р. Д. Еропкина, Н. М. Писарева, С. Ф. и С. Л. Петровыхъ, В. А. Гессе, П. И. Вишнякова, В. И. Чернопятова; О. А. Арсеньевой, Е. В. и И. Е. Скрябіныхъ, В. И. Яхонтова, Л. С. Монтвида и К. С. Онгирского. Послѣ засѣданія Членамъ депутатії Д. В. Полѣновымъ былъ предложенъ обѣдъ. Во время торжества были произведены фотографические снимки.

19 марта въ день 100-лѣтія вступленія русскихъ войскъ въ 1814 г. въ Парижъ былъ ознаменованъ соединеннымъ засѣданіемъ Комиссіи и Тульскаго Отдѣла кружка ревнителей памяти Отечественной войны. Передъ засѣданіемъ отслужена панихида по Государю АЛЕКСАНДРЪ I, Генералу фельдмаршаламъ Кутузову и Барклай де Топли, воинамъ, павшимъ

въ бояхъ въ ту войну и Тулякамъ, участвовавшимъ въ войнѣ. Засѣданіе открыло рѣчью Предсѣдатель Комиссіи В. С. Арсеньевъ, указавшій значеніе празднованія юбилея, послѣ чего предложилъ собранію почтить память почившихъ вставаніемъ, затѣмъ слѣдовали сообщенія, касающіяся юбилея, сдѣланныя Правителемъ дѣль И. Е. Скрябінымъ и членомъ совѣта А. Н. Бартельсеномъ. Затѣмъ была послана телеграмма дочери участника войны 1812—1815 г. г. Генерала Игнатьева, Дѣйствительному Члену Комиссіи М. Д. Игнатьевой.

Комиссія чествовала въ текущемъ году память Лермонтова, устроивъ 2 октября торжественное засѣданіе, передъ которымъ, по почившемъ поэтѣ и его родственникамъ, была отслужена панихида.

На засѣданіи И. Е. Скрябінымъ былъ прочитанъ рефератъ, посвященный памяти Лермонтова и касающійся отношенія поэта къ войнѣ и, вообще, военнымъ событиямъ, на засѣданіи раздавались брошюры, изданныя Комиссіей (оттиски изъ первой книги трудовъ ея, заключающей въ себѣ документы къ родословію Лермонтова) и демонстрировались фотографіи имѣнія Лермонтова при селѣ Кропотовѣ Ефремовскаго уѣзда.

Кромѣ устройства юбилеевъ, Комиссія, по возможности, не обходила безъ вниманія дни памяти извѣстныхъ дѣятелей и другихъ достопамятныхъ событий.

Такъ, 25-ти лѣтіе кончины М. Е. Салтыкова-Щедрина было ознаменовано особымъ докладомъ Е. И. Скабаллановича, коснувшагося службы Салтыкова въ городѣ Тулѣ по должности Управляющаго Казенною Палатою. 2 Января была послана по случаю юбилея Императорской Публичной Библиотекѣ телеграмма, а также были посланы привѣтствія по случаю юбилея Н. Н. Глубоковскому, И. Ф. Токмакову и Е. В. Богдановичу и Борисовскому Комитету по сооруженію памятника 1812 года по случаю закладки памятника. Кромѣ сего, были посланы привѣтствія раненымъ членамъ Комиссіи: генералу Н. Д. Зарину, П. И. Вишнякову, К. С. Онгирскому, Н. И. Сапfirскому и князю К. В. Гагарину.

Вспыхнувшая война Россіи съ Германіей и Австріей въ первое время помѣшала правильности дѣль Комиссіи и, вообще, въ послѣдствіи не дала ей возможности выполнить все то, что было намѣчено ею для исполненія въ отчетномъ году.

Первое очередное засѣданіе Комиссіи послѣ объявленія войны могло состояться лишь 2 сентября 1914 года. На этомъ засѣданіи, послѣ обсужденія событий, было постановлено оборудовать койку для раненыхъ и ассигновано 100 руб. на усиленіе воздушнаго флота и собрано 19 р. 75 к. на Красный Крестъ.

Узнавъ скорбную вѣсть о кончинѣ Князя Олега Константиновича, члены Комиссіи, собравшіеся на 9-томъ очередномъ засѣданіи, молились обѣ упокоеніи новопреставленного благовѣрнаго Князя и всѣхъ павшихъ воиновъ, равно и членовъ Комиссіи, положившихъ свою жизнь на полѣ брани въ текущую войну, а именно Н. Н. Андреева, К. И. Дружинина и

Князя М. А. Урусова, а послѣ панихиды отправили слѣдующую телеграмму Великому Князю Константину Константиновичу.

„Вознеся за панихиидой молитвы обѣ упокойеній благовѣрнаго Князя Олега Константиновича Тульская Губернская Ученая Архивная Коммиссія просить ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Своего Августѣшаго почетнаго члена принять всепреданнѣшія изъявленія глубокаго участія въ постигшей утратѣ.“

Узнавъ о варварскомъ разграбленіи нѣмцами замка почетнаго Члена Коммиссіи барона де-БАЯ, Коммиссія выразила ему свое сочувствіе и возмущеніе дѣйствіями германцевъ.

Въ жизни Коммиссіи въ истекшемъ году было не мало дней, весьма знаменательныхъ и заслуживающихъ вниманія.

Первымъ изъ такихъ дней по своему значенію явилось 18 августа, когда въ засѣданіи совѣта было доложено, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соизволилъ принять подъ Свое Покровительство всѣ Ученые Архивныя Коммиссіи и что послѣдовало ВЫСОЧАЙШЕЕ соизволеніе на принятіе Великимъ Княземъ Николаемъ Михайловичемъ званія Почетнаго Попечителя Коммиссіи. Въ томъ-же засѣданіи совѣта члены Коммиссіи послали Великому Князю въ дѣйствующую армію слѣдующую телеграмму:

„Тульская Губернская Ученая Архивная Коммиссія, осчастливленная принятіемъ подъ Августѣшее почетное попечительство ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, просить принять всепреданнѣшее пожеланіе Божіяго благословенія трудамъ Вашимъ на полѣ браніи для славы и пользы Царя и родины.“

Важными днями для Коммиссіи являются дни съѣзда представителей Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Коммиссій въ Петроградѣ 6—8 мая, куда делегатомъ отъ нея выѣзжалъ предсѣдатель Коммиссіи В. С. Арсеньевъ. Отчетъ обѣ этомъ Съѣздѣ былъ доложенъ В. С. Арсеньевымъ въ первомъ послѣ съѣзда засѣданіи Коммиссіи 2-го Іюня 1914 года депутатія отъ Коммиссіи въ составѣ непремѣннаго попечителя А. Н. Тройницкаго, В. С. Арсеньева, С. Л. Павловскаго, И. М. и Т. М. Долинино-Иванскихъ, В. Н. Сайфилова, В. Н. Книпера, А. В. Воронецкаго, Г. В. Анофріева, Д. В. Польнова, А. Т. Аверина, Н. П. Николаева, выѣзжали въ село Русятино Алексинскаго уѣзда, на освященіе памятника А. Т. Болотову, гдѣ присутствовали на панихиидѣ по Болотовѣ и возложили вѣнокъ отъ Коммиссіи. По окончаніи торжества, депутатія отправилась въ Спасо-Казанскую общину, находящуюся въ селѣ Дворяниновѣ, бывшемъ имѣніи Болотова, а оттуда въ имѣніе С. Л. Павловскаго, гдѣ послѣднимъ былъ оказанъ весьма гостепріимный и радушный пріемъ.

Минувшимъ лѣтомъ членъ совѣта Т. Л. Шаталовъ совершилъ поѣздку по Веневскому уѣзду, гдѣ имъ были осмотрѣны городище и пещера въ селѣ Свиридовѣ, распаханное Успенское городище и находящееся вблизи него поле, покрытое черепками. Здѣсь, послѣ раскопки, обнаруженъ слѣдъ трехъ послѣдовательныхъ поселений. Т. Л. Шаталовъ осмотрѣлъ также валы Ве-

невской засѣтки, ямы въ долинѣ 12 ключей и островокъ при слияниіи рѣки Сухого Осетра съ Веневкой, гдѣ, между прочимъ, нашелъ клыкъ мамонта.

Непремѣннымъ попечителемъ А. Н. Тройницкимъ и предсѣдателемъ В. С. Арсеньевымъ были лѣтомъ сего года осмотрѣны памятники на Куликовскомъ полѣ, замѣчательныя строенія въ городахъ Епифаніи и Богородицкѣ и усадьбы-музеи графа Ю. А. Олсуфьевъ въ селѣ Булачъ и И. И. Игнатьева въ селѣ Красномъ Ржавцѣ Епифанскаго уѣзда.

Далѣе, 8 го Іюля 1914 года В. С. Арсеньевымъ вмѣстѣ съ дѣйствительными членами Коммиссіи Н. А. Пушкинымъ и С. И. Лукьяновымъ были осмотрѣны два городаша у Карповскаго лѣса на рѣкѣ Осеть противъ села Гурьева Веневскаго уѣзда и В. С. Арсеньевымъ съ С. И. Лукьяновымъ городище у деревни Махринки на рѣкѣ Осеть Веневскаго уѣзда.

Помимо участія Членовъ Коммиссіи въ выше упомянутыхъ юбилеяхъ, торжествахъ и поѣздахъ, они принимали живѣйшее участіе въ очередныхъ собраніяхъ, обсуждали текущія дѣла, а нѣкоторые дѣлали доклады и исполняли отдѣльныя порученія, возложенные на нихъ Коммиссіей.

Такъ, напримѣръ, В. М. Станкѣвымъ разсмотриваются дѣла Веневскаго Казначейства и снимаются фотографіи съ памятникъ старины Веневскаго уѣзда. Члены Коммиссіи просматриваютъ описи старыхъ дѣлъ Тульскаго Городскаго Полицейскаго Управления; Коммиссіей разосланы анкеты: 1) о состояніи архивовъ въ учрежденіяхъ Тульской губерніи, материалы по каковой анкетѣ въ настоящее время разрабатываются, 2) о вотчинныхъ архивахъ и отпечатаны для разсыпки анкетные листки: 3) для составленія археологической карты губерніи, 4) о водныхъ названіяхъ и 5) о портретахъ въ частныхъ собраніяхъ.

Коммиссіей были заказаны фотографические снимки съ различныхъ памятниковъ старины Тульской Губерніи.

Изъ Губернской Чертежной, Веневской Землеустроительной Коммиссіи и уѣздныхъ съѣздовъ, кроме Ефремовскаго, Бѣлевскаго и Каширскаго, были присланы, по просьбѣ Коммиссіи, списки названий урочищъ.

Были приобрѣты покупкою архивы родовъ Іевлевыхъ и Авдѣевыхъ.

Дѣятельность Совѣта выразилась въ предварительномъ разсмотрѣніи дѣлъ, которая докладывались въ засѣданіяхъ Коммиссіи, а также въ разрѣшеніи текущихъ дѣлъ.

Засѣданіе ревизіонной Коммиссіи состоялось 3 ноября, при чмѣ были проѣбрены денежный отчетъ и суммы Коммиссіи.

Были сдѣланы обращенія въ Императорскую Археологическую Коммиссію, въ Московское Императорское Археологическое Общество, въ Общество защиты и сохраненія памятниковъ старины и искусства, въ Тульское Отдѣленіе сего Общества, въ Тульскую Городскую Управу и въ Императорское Русское Историческое Общество съ цѣлью охранить гибнущую старицу, а именно: городище при селѣ Махринкѣ Веневскаго уѣзда, храма въ селѣ Городенецѣ Веневскаго уѣзда, стѣны Бѣлевскаго Спасо-Преображенского монастыря, дома Азбукиной въ Ломовскомъ переулкѣ г. Тулы, воротъ

Тульской мужской гимназии и архива Епифанского Собора. Приняты мѣры къ охранѣ памятниковъ старины Тульской губерніи и приступлено къ снятію копій съ писцовыхъ книгъ Тульского края въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи. Приступлено къ изслѣдованію архивовъ Дворянскаго Собрания и Губернского Правленія, собираю образцовъ мѣстныхъ национальныхъ костюмовъ и собиранию свѣдѣній о памятникахъ старины въ губерніи.

Помимо сего, на правителя дѣль I. Е. Скрябина было возложено составленіе годового отчета и на Казначея В. Н. Свентицкаго денежнаго отчета I. Е. Скрябинъ въ настоящее время составляется инструкція о порядкѣ храненія и привоза старыхъ дѣлъ, согласно пожеланіямъ, высказаннымъ на первомъ Съездѣ представителей Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Комиссій, а также краткая программа дѣятельности Комиссіи для распространенія среди населенія Тульской губерніи. Что-же касается хранителя рукописнаго отдѣла П. И. Вишнякова, то послѣднимъ, въ виду призыва его на дѣйствительную военную службу и полученной имъ раны, каталогъ отдѣла не былъ представленъ. Не представленъ по настоящее время и каталогъ музея хранителемъ его А. А. Гвоздевымъ.

Нѣкоторое затрудненіе представило составленіе каталога библіотеки, но таковой въ настоящее время законченъ; всѣхъ названий книгъ 2102.

Въ минувшемъ году Комиссія успѣла напечатать лишь 14 статей первой книги трудовъ ея, печатавшихся подъ наблюденіемъ В. С. Арсеньева, при чмъ, 500 оттисковъ статьи извѣстнаго историка Сахарова „достопамятности г. Тулы и его губерніи“ пожертвованы Комиссіей въ пользу Тульскаго мѣстнаго отдѣла Комитета Великой Княгини Елисаветы Феодоровны по оказанію благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну.

Всего Комиссіей отпечатано пока 640 стр., при чмъ, выходъ 1 книги Трудовъ задерживается, вслѣдствіе временной задержки въ печатаніи изъ-за недостатка бумаги.

Засѣданій въ отчетномъ году было 10 общихъ и 17 засѣданій совѣта, при чмъ, каждому засѣданію велся всегда подробный протоколь.

На этихъ засѣданіяхъ были сдѣланы слѣдующіе доклады: 1) Барономъ В. В. Розеномъ о городкахъ по рѣкѣ Осётру въ Веневскомъ уѣздѣ, 2) Н. Е. Сѣвернымъ объ его занятіяхъ по Тульской исторіографіи, 3) имъ же о географическихъ названіяхъ Тульской губерніи, 4) А. Э. Бартельсеномъ демонстрировались монеты и медали его собраній, 5) Ф. П. Саваренскимъ о географическихъ названіяхъ Тульской губерніи въ связи съ почвенными данными, 6) В. С. Арсеньевымъ о Романовской вотчинѣ въ с. Старо-Яковлевскомъ и 7) имъ же о перепискѣ Императрицы Елисаветы Алексѣевны съ Е. М. Рославлевой въ связи съ біографіей генерала Н. М. Арсеньева, 8) были прочитаны присланные три доклада Г. М. Вѣлоцерковскаго, касающіеся Тульскаго края XVII вѣка 9) письмо М. А. Веневитинова къ С. В. Арсеньеву о Пушкинскихъ торжествахъ 1880 года и 10) читалась рукопись И. П. Сахарова о Тульской старинѣ.

### Пожалованія и пожертвованія.

Кромѣ ВЫСОЧАЙШЕ пожалованного текста телеграммы, о коемъ было упомянуто выше, Комиссія была осчастливлена присылкой Великимъ Княземъ Николаемъ Михайловичемъ Своего портрета съ собственноручной подписью ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА и Его трудовъ „Князя Долгорукія“, „гр. П. А. Строгоновъ (3 т.)“ „Дипломатическая сношенія Россіи и Франціи (6 т.)“ „Донесенія Лебцельтерна“, „генераль адъютанты Императора Александра I“, „Луи де Сентъ Обенъ. 39 портретовъ“, и Великимъ Княземъ Константиномъ Константиновичемъ его произведенія „Царь Іудейскій“.

Кромѣ сего, слѣдуетъ отмѣтить слѣдующія пожертвованія, кромѣ денежныхъ, перечисленныхъ въ отчетѣ Казначея: почетный блюститель Московской Духовной Академіи В. Д. Поповъ пожертвовалъ коллекцію Минусинскихъ древностей бронзоваго вѣка и витрину къ нимъ, А. В. Шебаловъ пожертвовалъ свою библіотеку, В. С. Арсеньевъ—собраніе Византійскихъ монетъ, А. М. Салищевъ, А. А. Арсеньевъ, В. В. Князевъ, В. Н. Войкова, В. С. Арсеньевъ, кн. А. Н. Шаховской, С. К. Малькевичъ, С. П. Войковъ и Б. Н. Кругликовъ старинныя рукописи; профессоръ И. А. Шляпкинъ—часть имѣющихся у него бумагъ извѣстнаго историка Тульскаго края И. П. Сахарова и И. Ф. Токмаковъ материалы для бібліографического указателя Тульской губерніи. В. И. Юреневъ пожертвовалъ 103 монеты, графиня С. А. Толстая рѣдкое изданіе сочиненій своего мужа и генерала Нечволоводъ свою русскую исторію въ 4 томахъ, С. Л. Павловскій, В. М. Станкевичъ и В. Н. Вакуленко пожертвовали фотографіи, Д. И. Фортунатовъ любезно дѣлалъ скидки съ цѣнъ на печатавшіяся въ его типографіи заказы Комиссіи.

Комиссія находилась въ обмѣнѣ изданіями съ многочисленными обществами, учрежденіями и редакціями, среди коихъ, слѣдуетъ отмѣтить присылку многочисленныхъ изданій ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Историческаго Общества, ИМПЕРАТОРСКАГО Общества истории и древностей Россійскихъ, Архива Государственного Совѣта, Московскаго Публичнаго и Румянцевскаго Музеевъ, Канцелярій Государственной Думы и Тульскаго Дворянскаго Депутатскаго Собранія.

Что касается пожертвованій, сдѣланныхъ самой Комиссіей, то послѣдняя, кромѣ ассигнованія 100 руб. на усиленіе воздушнаго флота и 45 руб. на оборудование койки для раненаго, установки иконы въ древней вотчинѣ бояръ Романовыхъ, пожертвовала для храма памятника на Куликовскомъ полѣ на покупку серебрянаго ковша 100 руб.

Закончивъ отчетъ, остается упомянуть о жетонѣ Комиссіи, утвержденномъ „въ особое отличіе“ 31 октября сего года. Положеніе о коемъ гласить: „Состоящая подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Попечительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя Николая Михайловича Тульская Губернская Ученая Архивная Комиссія имѣть въ особое отли-

чіе жетонъ. Жетонъ представляетъ изъ себя серебряный черный съ золотыми кантами крестъ, поверхъ котораго въ центрѣ находится увѣнчанный ИМПЕРАТОРСКОЮ золотою короною гербъ Тульской губерніи, окруженній бѣлою эмалевою лентой съ надписью золотыми буквами, сокращено: "Тульск. Губерн. Учен. Архивн. Коммисс." и носится на часовой цѣпочкѣ. Правомъ ношения жетона пользуются: почетные члены Тульской Губернскай Ученой Архивной Коммиссіи, оказавшіе ей большія услуги, особенно полезные ей по своимъ научнымъ заслугамъ или по своему общественному положенію, члены-учрѣдители Коммиссіи, члены, занимающіе не менѣе 3-хъ лѣтъ какую либо должность въ Коммиссіи, участвующіе въ изданіяхъ Коммиссіи своими трудами, а равно и члены, сдѣлавшіе въ пользу Коммиссіи пожертвованіе не менѣе 300 руб."

Всѣмъ членамъ Коммиссіи была пожалована медаль въ память трехсотлѣтия царствованія Дома Романовыхъ.

Коммиссія считаетъ своимъ долгомъ выразить благодарность всѣмъ учрѣдженіямъ и лицамъ, горячо отозвавшимся на призывъ прийти на помощь вновь образовавшемуся обществу, поставившему своею цѣлью изученіе прошлаго роднаго края и особливо благодарить Непремѣннаго Попечителя А. Н. Тройницкаго и почетнаго члена В. М. Страхова оказавшихъ горячую поддержку Коммиссіи въ первый наиболѣе трудный годъ для каждого новаго учрѣдженія и предоставившую Коммиссіи пользоваться за удеширенную плату печатаніемъ своихъ трудовъ и бланковъ въ Губернскай типографії.

21 ноября с. г., день пребыванія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ Тулѣ навсегда останется памятнымъ для Коммиссіи.

Непремѣнныи Попечитель Коммиссіи А. Н. Тройницкій удостоился поднести Его ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ переплетенная въ одну книгу въ голубомъ переплѣтѣ 14 статей первой книги трудовъ Коммиссіи и ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемилостивѣйше соизволилъ благодарить г. Непремѣннаго Попечителя Коммиссіи за сие подношеніе.

Коммиссія, осчастливленная принятиемъ ея трудовъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ, твердо надѣется, что и впредь члены ея, при благосклонномъ сочувствіи и содѣйствіи мѣстнаго общества, будутъ работать по изученію родной старины на служеніе тѣмъ Царю и Родинѣ.

#### Отчетъ Казначея.

Представляя денежный отчетъ за первый годъ дѣятельности состоящей подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Попечительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича Тульской Губернскай Ученой Архивной Коммиссіи, имѣю честь доложить, что всего за отчетный годъ Коммиссіей было получено 2093 руб. 10 коп. Наибольшая сумма по-

36

ступленій получилась отъ членскихъ взносовъ—дѣйствительныхъ членовъ Коммиссіи, именно 966 руб. 10 коп.; 349 руб. 35 коп. было получено пожертвованій отъ г.г. членовъ Коммиссіи и учрежденій. Пожертвованіи поступили: 1) отъ почетнаго члена Коммиссіи Камергера Высочайшаго Двора Р. Д. Еропкина 25 руб. 2) отъ дѣйствительнаго члена Коммиссіи графа Д. Г. Толстого 10 к. 3) отъ почетнаго члена Коммиссіи князя С. С. Абамелекъ-Лазарева 10 руб. 4) отъ почетнаго члена Коммиссіи С. В. Арсеньева 3 руб. 5) отъ Тульскаго Отдѣленія Учетнаго Банка 20 руб. 6) отъ Алексинскаго Городскаго старости 10 руб. 7) отъ Тульскаго Губернскаго Предводителя Дворянства 35 руб. 8) отъ Тульской Мѣщанской Управы 10 р. 9) отъ Собрания Господъ Предводителей и Депутатовъ Дворянства 50 руб. 10) отъ почетнаго члена Коммиссіи А. И. Мосолова 40 руб. 11) отъ Тульской Городской Думы 100 руб. 12) отъ дѣйствительнаго члена Коммиссіи И. К. Названова 7 руб. 13) отъ дѣйствительнаго члена Коммиссіи В. Д. Попова 8 руб. 25 коп. 14) отъ разныхъ лицъ собранные среди членовъ Коммиссіи по подписному листу на поднесеніе отъ имени Коммиссіи ковша въ храмъ, сооруженный на Куликовомъ полѣ 20 руб. и 15) собранные также по подписному листу на усиленіе воздушнаго флота 11 руб. Коммиссіей была получена субсидія отъ М. В. Дѣль въ размѣрѣ 700 руб. и 77 руб. 65 коп. получено различныхъ поступленій, какъ-то возвращенные обратно редакціями подписныя деньги, присланыя за журналы, суммы, вырученныя отъ продажи книгъ и фотографій.

Израсходовано Коммиссіей за отчетный годъ 2045 руб. 14 коп.; изъ вышеозначенной суммы истрачено: на покупку книгъ и документовъ и на выписку журналовъ 480 руб. 33 коп., на расходы по обзаведенію 319 руб. 45 коп., сдѣлано пожертвованій на сумму 233 руб. 80 коп. Коммиссіей поднесена была икона въ церковь древней вотчины бояръ Романовыхъ въ селе Старо-Яковлевскаго Рождество-тоожъ Алексинскаго уѣзда, сооружение коей обошлось въ 20 руб., переведено Императорскому Московскому Археологическому Обществу 10 руб., перевѣдено графу Олсуфьеву на сооруженіе ковша для храма, строящагося на Куликовомъ полѣ 100 руб. Пожертвовано на устройство койки имени покойнаго члена Коммиссіи И. А. Воронцова-Вельяминова 3 р. и на усиленіе воздушнаго флота пожертвовано 100 руб. — 69 коп. израсходовано на пересылку пожертвованныхъ суммъ. На оплату служащихъ Коммиссіи израсходовано 268 руб. Расходы, вызванные устройствами засѣданій, освѣщеніе и чай и на оплату тарифовъ и перевоза по городу присылаемыхъ для Коммиссіи книгъ, коллекцій и предметовъ обстановки для Коммиссіи выразились въ суммѣ 48 руб. 06 коп.; расходы почтовые и канцелярскіе выразились въ суммѣ 227 руб. 94 коп. Израсходовано на приобрѣтеніе фотографій 111 руб. 30 коп., на панихиды 14 руб. 85 коп. За переписку старыхъ документовъ для напечатанія въ трудахъ Коммиссіи уплачено 163 руб. 91 коп., за печатаніе трудовъ Коммиссіи уплачено 100 р. и на покупки для музея Коммиссіей израсходовано 77 руб. 50 коп. На лицо въ распоряженіи Коммиссіи имѣется 47 руб. 96 коп., изъ

коихъ 1 рубль хранится на книжкѣ сберегательной кассы № 12065. Расходы производились или по постановлению Комиссии, или распоряжениемъ Предсѣдателя 1914 года ноября 3 дня.

Казначей Свентицкій.

1914 года ноября 3 дня ревизионная Комиссія провѣрила настоящій отчетъ, свѣрила съ оправительными документами и квитанціонной книжкой и нашла его правильнымъ.

А. Борисовъ, М. Волковъ, Т. Долинино-Иванскій.

Настоящий отчетъ заслушанъ и утвержденъ въ годичномъ засѣданіи Комиссіи 24 ноября 1914 года подъ предсѣдательствомъ действительного члена Комиссіи Преосвященнаго Иувеналія Епископа Каширскаго.

Подлинный подписали: Предсѣдатель Комиссіи В. Арсеньевъ.

Правитель дѣлъ И. Скрябинъ.

Секретарь А. Бартельсенъ.